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Intervallschitzung

zugehdorige Seiten in Fahrmeir et al. (2007): Kap. 9.4

Aufgabe 64* (10 Punkte)

Um zu iiberpriifen, ob die Wégungen mit einer Federwaage einen systematischen Fehler aufweisen, wird
ein 10-Gramm-Gewicht 9 mal nachgewogen. Es ergaben sich die folgenden Werte (in g):

9.7 102 100 99 95 96 94 101 938

Erstellen Sie das 95%-Konfidenzintervall fiir das tatséichliche Gewicht unter der Voraussetzung, dass die
Messergebnisse der Waage normalverteilt sind

(a) mit einer Standardabweichung von o = 0.3 g;

(b) mit einer unbekannten Standardabweichung.

Aufgabe 65

Eine Maschine produziert Fahrradschlduche. Man weifl aus Erfahrung, dass der Durchmesser der produ-
zierten Fahrradschliuche vom Zufall abhiingt und normalverteilt mit den Parametern p und o2 = 9cm?
ist. Eine Stichprobe von 25 zufillig ausgewéhlten Fahrradschlduchen lieferte einen mittleren Durchmesser
von 41 cm.

a) Geben Sie explizit das Konfidenzintervall fiir 4 zum Niveau 1 — « an.
b) Bestimmen Sie das Schétzintervall fiir o = 0.1.

¢) Was kann man iiber die Wahrscheinlichkeit aussagen, mit der das unter b) ermittelte Intervall den
unbekannten Parameter p enthilt? Begriindung!

d) Wie grofi muss man den Stichprobenumfang mindestens wihlen, damit das Schiitzintervall aus b)
maximal 1 cm breit wird?

Aufgabe 66

Eine Firma verschickt Tee in Holzkisten mit jeweils 10 Teepackungen. Das Gewicht der einzelnen Tee-
packungen sei normalverteilt mit 4 = 6 kg und o0 = 0.06 kg. Das Gewicht der leeren Holzkiste sei
normalverteilt mit 4 = 5 kg und o = 0.05 kg.

(a) Geben Sie unter der Unabhéngigkeitsannahme fiir die einzelnen Lieferbestandteile ein symmetrisch
zum Erwartungswert liegendes Intervall an, in dem in 95% der Fille das Bruttogewicht der ver-
sandfertigen Holzkiste liegt.

(b) Ein Kunde obiger Teefirma priift im Rahmen der Wareneingangskontrolle, ob die Teepackungen
wirklich den genannten Sollwert von 6 kg einhalten. Dazu wird einer Lieferung eine Stichprobe
vom Umfang n = 16 Teepackungen entnommen. Dabei ergab sich fiir das arithmetische Mittel
5.95 kg. Berechnen Sie ein 95%-Konfidenzintervall fiir das durchschnittliche Gewicht der einzelnen
Teepackungen in der Lieferung und interpretieren Sie das Ergebnis.



Aufgabe 67

Von den 53 Studienanfingern des Wintersemesters 2001 im Studiengangs Statistik der LMU Miinchen
kamen 42 aus Bayern und 4 aus Sachsen.

(a) Berechnen Sie jeweils ein Konfidenzintervall zum Sicherheitsgrad 0.95 fiir den Anteil der Studi-
enanfinger aus Bayern bzw. Sachsen. Warum sind die Breiten unterschiedlich?

(b) Wie grof hitte der Stichprobenumfang jeweils sein miissen, damit der geschétzte Anteil der Stu-
dienanfinger aus Bayern bzw. Sachsen mit 95 % Sicherheitswahrscheinlichkeit um weniger als 3
Prozentpunkte vom wahren Wert abweicht? Dabei kénnen Sie zunéchst davon ausgehen, dass die
Schétzwerte 7 aus (a) bekannt sind.

(c) Wie grofl hétte der Stichprobenumfang sein miissen, wenn Sie die in (b) geforderte Genauigkeit
bei der Schéitzung der unbekannten Anteile erreichen wollen, allerdings nicht mehr davon ausgehen
konnen, dass die Schitzwerte & bekannt sind?

Aufgabe 68

Tinas tégliche Ausgaben fiir Kaffee und Kuchen sind normalverteilt mit unbekannten Parametern p
und 2. Aus den 20 Quittungen der letzten 20 Tage hat Tina einen Mittelwert von 5.50 Euro und eine
Stichprobenvarianz von 0.25 errechnet. Geben Sie ein 95%-Konfidenzintervall fiir o2 an.



